

Об итогах работы здравоохранения Хабаровского края в 2023 году

On the results of healthcare in the Khabarovsk Krai in 2023

Сохранение здоровья населения Хабаровского края, улучшение качества его жизни являются главными приоритетами здравоохранения Хабаровского края.

Государственная политика в сфере здравоохранения в крае осуществляется в соответствии с целями государственной политики, установленными Указами Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года», от 6 июня 2019 года № 254 «О стратегии развития здравоохранения в Российской Федерации на период до 2025 года», от 21 июля 2020 года № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года», от 2 июля 2021 года № 400 «О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации», государственной программой «Развитие здравоохранения».

Основными целями государственной программы края являются:

- повышение ожидаемой продолжительности жизни до 78 лет к 2030 году;
- снижение смертности от всех причин до 11,5 случая на 1000 населения к 2030 году;
- повышение удовлетворенности населения края медицинской помощью.

Достижение целей государственной программы края обеспечивается выполнением следующих задач:

- увеличение продолжительности жизни, снижение смертности и уровня инвалидизации населения;
- создание и развитие медицинской инфраструктуры в части развития первичной медико-санитарной помощи;
- повышение качества и доступности медицинской помощи, включая вакцинацию и лекарственное обеспечение;
- повышение мотивации граждан к ведению здорового образа жизни, занятию физической культурой и спортом;
- ликвидация дефицита медицинских работников.

Достижение целей и задач обеспечивается путем реализации региональных проектов:

– Развитие системы оказания первичной медико-санитарной помощи.

– Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями.

– Борьба с онкологическими заболеваниями.

– Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям.

– Обеспечение медицинских организаций системы здравоохранения квалифицированными кадрами.

– Создание единого цифрового контура в здравоохранении на основе единой государственной информационной системы в сфере здравоохранения (ЕГИСЗ).

– Развитие экспорта медицинских услуг.

– Модернизация первичного звена здравоохранения Российской Федерации.

– Формирование системы мотивации граждан к здоровому образу жизни, включая здоровое питание и отказ от вредных привычек.

Демографическая ситуация в Хабаровском крае в 2023 году характеризовалась снижением численности населения почти на 5000 человек, которое составило на 01.01.2024 года 1279, 2 тысячи человек.

Показатель смертности снизился на 5 %, с 14,0 случая на 1000 населения в 2022 году до 13,3 случая – в 2023 году (в РФ – 12,0, в ДФО – 12,6). В структуре смертности преобладали болезни системы кровообращения – 619,2 случая на 100 тысяч населения (в 2022 году – 615,6), новообразования – 212,3 случая (в 2022 году – 198,1) и внешние причины смерти – 163,8 случая (в 2022 году – 139,4).

В крае в истекший период рождаемость снизилась на 5,2 % – с 9,6 случая до 9,1 случая на 1000 населения (в РФ – 8,7, в ДФО – 9,7).

Произошло существенное снижение младенческой смертности – с 5,0 случая на 1000 родившихся живыми в 2022 году до 3,6 случая – в 2023 году (–28,0 %). В отчетном году не было случаев младенческой смертности в Аяно-Майском, Бикинском, Вяземском, Комсомольском, Нанайском, Охотском, Советско-Гаванском, Тугуро-Чумиканском и Ульчском му-

ниципальных районах края. Показатель ниже среднекраевого был в Хабаровске – 2,9 случая.

В 2023 году в Хабаровском крае отмечился рост ожидаемой продолжительности жизни населения – 70,44 года против 69,96 года в 2022 году (в РФ – 73,41 года, в ДФО – 69,81 года).

Первичная медико-санитарная помощь вносит весомый вклад в достижение национальной цели по сохранению населения, здоровья и благополучия людей. Особое внимание в крае уделяется профилактике и предупреждению заболеваний. В 2023 году удалось охватить 59,6 % населения профилактическими мероприятиями, 767,9 тысячи человек прошли профилактические медицинские осмотры, диспансеризацию, онкоскрининги и иные медицинские осмотры. В 2024 году запланировано охватить профилактическими мероприятиями 911,7 тысячи человек, что составит 71,0 % населения.

Благодаря реализации региональных проектов, в первичном звене здравоохранения края функционирует 231 врачебная амбулатория и фельдшерско-акушерский пункт. Число посещений сельскими жителями фельдшерско-акушерских пунктов и врачебных амбулаторий за 2023 год составило 3,48 посещения в расчете на одного сельского жителя.

На территории края для удаленных территорий функционирует четырнадцать передвижных медицинских комплексов, с помощью которых в 2023 году осуществлено 844 выезда, осмотрено 70 798 человек. Продолжалась выездная работа в труднодоступных районах с использованием теплохода «Здоровье», силами мобильных бригад осмотрено 3123 человека, проведено 14 462 посещения, выявлено 6016 заболеваний.

В целях обеспечения доступности медицинской помощи, оказываемой в экстренной форме, в 2023 году выполнено 589 вылетов санитарной авиации, организована санитарно-авиационная эвакуация 900 человек.

В мероприятиях по созданию и тиражированию «Новой модели организации оказания медицинской помощи», основанной на управленческой концепции бережливого производства, в крае в 2023 году приняли участие 40 медицинских организаций, 76 территориально выделенных структурных подразделений.

В 18 из 19 городских, муниципальных округах и муниципальных районах края утверждены муниципальные программы по укреплению общественного здоровья. Также на территории края разработаны и действуют пять корпоративных программ по формированию привер-

женности к здоровому образу жизни. Показатель «Доля граждан, ведущих здоровый образ жизни» достиг уровня 5,0 % (2022 год – 3,9 %).

В рамках Концепции сокращения потребления алкоголя в Российской Федерации на период до 2030 года и дальнейшую перспективу, утвержденной распоряжением Правительства Российской Федерации от 11 декабря 2023 года № 3547-р, в крае ежегодно организуются информационно-коммуникационные кампании по мотивации населения к ведению здорового образа жизни.

В 2023 году, благодаря федеральной программе модернизации первичного звена здравоохранения нацпроекта «Здравоохранение», были введены в эксплуатацию 4 ФАПов: с. Федоровка Хабаровского района, с. Марусино района имени Лазо, с. Восход Хабаровского района, с. Пушкино Бикинского района. Общая стоимость возведения ФАПов составила 212,0 млн рублей.

Кроме того, в муниципальных районах края проведен капитальный ремонт 7 объектов здравоохранения, приобретены 164 единицы медицинского оборудования и 17 единиц автомобильного транспорта.

Помимо ФАПов, в крае открыты крупные объекты здравоохранения. Один из них – новый инфекционный корпус Детской краевой клинической больницы им. А. К. Пиотровича, рассчитанный на 130 мест, для оказания специализированной медицинской помощи по профилю «инфекционные болезни». Корпус рассчитан на прием и лечение почти 7 тысяч детей ежегодно. Строительство шло по госпрограмме «Развитие детского здравоохранения» и нацпроекту «Здравоохранение» на средства федерального и регионального бюджетов – в общей сложности было ассигновано более 2 млрд рублей.

В начале 2023 года было завершено строительство новой детской поликлиники № 17 в Прибрежном микрорайоне для приписного детского населения численностью 18 872 человека. Объект построен в рамках национального проекта «Жилье и городская среда». Было приобретено более 200 единиц медицинского оборудования, открылись новые отделения рентгенологической неотложной помощи, лечебной физкультуры, групповых и индивидуальных занятий, реабилитации.

При этом освободившееся помещение на ул. Краснореченской, 177б, отдали под расширение городской поликлиники № 11 для взрослых. Новое подразделение рассчитано для взрослых на 200 посещений в смену. Созданы

все условия для комфортного пребывания пациентов и медицинского персонала: имеется зона комфортного ожидания приема специалистов, удобная навигация и открытая регистратура. В отдельном крыле открыто отделение клинической лабораторной диагностики.

В 2023 году в рамках регионального проекта «Борьба с сердечно-сосудистыми заболеваниями» национального проекта «Здравоохранение» была продолжена работа по профилактике сердечно-сосудистых заболеваний и осложнений у пациентов, состоящих под диспансерным наблюдением. Льготным лекарственным обеспечением охвачено свыше 8000 пациентов с высоким риском развития сердечно-сосудистых заболеваний и их осложнений – это на 26 % выше, чем в 2022 году. Перечень лекарственных препаратов для таких пациентов расширен до 31 наименования.

В крае сформирована инфраструктура кардиологической службы: функционируют два региональных сосудистых центра и три первичных сосудистых отделения, обеспечивающих оказание медицинской помощи пациентам с острым коронарным синдромом, острыми нарушениями мозгового кровообращения. В 2023 году в них введено в эксплуатацию 80 единиц современного медицинского оборудования.

В рамках регионального проекта «Борьба с онкологическими заболеваниями» национального проекта «Здравоохранение» за 2019–2023 годы современным медицинским оборудованием переоснащены ведущие региональные медицинские организации, оказывающие помощь пациентам с онкологическими заболеваниями.

В целях повышения уровня ранней выявляемости онкологических заболеваний и доступности медицинской помощи по профилю «онкология» продолжена работа по организации в крае центров амбулаторной онкологической помощи. С 2019 года открыто четыре таких центра в районах края.

В результате в 2023 году по сравнению с 2018 годом доля злокачественных новообразований, выявленных на I–II стадиях, увеличилась на 5,1 %. Отмечается снижение однодневной летальности пациентов со злокачественными новообразованиями на 14,0 %.

За время реализации регионального проекта «Развитие детского здравоохранения, включая создание современной инфраструктуры оказания медицинской помощи детям», 97 % детских поликлиник края дооснащены медицинскими изделиями. Охвачено профи-

лактическими осмотрами 96,78 % несовершеннолетних (225 675 детей). Результат – достижение наименьших значений детской смертности в возрасте от 0 до 17 лет за последние годы (50,5 случая на 100 тысяч населения соответствующего возраста).

В 2022 году проведены организационные мероприятия по внедрению на территории края расширенного неонатального скрининга более чем на 40 врожденных и наследственных заболеваний, который начался 1 января 2023 года.

По сравнению с 2000 годом объем оказания высокотехнологичной медицинской помощи жителям Хабаровского края увеличился почти в 70 раз. В 2000 году для получения высокотехнологичной помощи пациентов по большей части направляли за пределы региона. В тот год медицинскую помощь с применением высоких технологий получили 140 жителей края. В прошлом году высокотехнологичную медицинскую помощь на базе федеральных и краевых государственных учреждений здравоохранения, где осваиваются и применяются новые методики и технологии, получили 9715 граждан, проживающих на территории края. В 2024 году аналогичную медицинскую помощь должны получить 9800 человек.

В Краевой клинической больнице имени профессора С. И. Сергеева наращивается число операций по пересадке почки. В 2023 году были успешно проведены операции по трансплантации почки 15 пациентам, на 01.05.2024 года – еще 2. Такая медицинская помощь необходима пациентам с хронической почечной недостаточностью, которые проходят процедуру гемодиализа.

В феврале 2023 года на базе трех медицинских организаций: Детской краевой клинической больницы имени А. К. Пиотровича, Перинатального центра имени профессора Г. С. Постола, Краевой клинической больницы имени профессора О. В. Владимирцева начал функционировать Межрегиональный центр детской хирургии. Центр создан под кураторством главного внештатного детского хирурга Минздрава России доктора медицинских наук профессора Дмитрия Морозова. Активно содействовали созданию центра Агентство стратегических инициатив и правительство края. Основные направления деятельности центра – лечение патологии грудной клетки и органов грудной полости, травматология и ортопедия, детская урология, андрология. В центре также получают лечение пациенты из Республики Саха (Якутия), Кам-

чатского и Приморского краев, Сахалинской, Магаданской и Амурской областей, ЕАО. Всего за год проведено более 190 операций.

В Хабаровском филиале ФГБУ Национальный медицинский исследовательский центр оториноларингологии Федерального медико-биологического агентства России хирурги освоили уникальный метод слухопротезирования, позволяющий помочь пациентам с нарушениями слуха, – кохлеарную имплантацию. Медицинская помощь оказывается за счет федеральных средств, бесплатно для пациента. Обратиться за установкой имплантата могут пациенты со всего ДФО. В 2023 году проведено более 20 операций.

В Перинатальном центре им. Г. С. Постола внедрен передовой опыт по многим технологиям – акушерству, гинекологии, неонатологии, вспомогательных репродуктивных технологий, полному циклу выхаживания недоношенных детей. Только здесь в ДФО делают сложнейшие операции самым маленьким пациентам. С этого года открыт межрегиональный центр хирургии новорожденных. За 12 месяцев 2023 года прооперировано 36 детей из других субъектов.

Продолжалось оснащение Детского клинического центра медицинской реабилитации «Амурский». В 2023 году была введена в эксплуатацию уникальная система роботизированной имитации ходьбы Locomat стоимостью 41,4 млн рублей. Он помогает развивать навыки ходьбы детям с патологиями опорно-двигательной системы. Также по федеральной программе «Оптимальная для восстановления здоровья медицинская реабилитация» в учреждение закупили аппарат ультразвуковой диагностики, несколько электроэнцефалографов и орторентов, функциональные кровати с электроприводом, систему перемещения пациента и прочее.

Развитие получило проведение телемедицинских консультаций, что позволяет повысить качество оказания медицинской помощи. Формат используется для коммуникации врача с пациентом, а также для коммуникации специалистов внутри профессионального сообщества. То есть специалисты флагманских медицинских организаций края могут оказывать консультативную поддержку не только пациентам, но и коллегам, работающим в отдаленных населенных пунктах, в том числе в ФАПах. Также на регулярной основе проводятся телемедицинские консультации врачей региона со специалистами ведущих медицинских организаций страны при

необходимости принятия экстренных решений, в том числе выбора тактики лечения. В 2023 году проведено 6606 ТМК, из них 1191 с ведущими медицинскими центрами Минздрава России.

Важным приоритетным направлением для устойчивого функционирования отрасли здравоохранения является обеспечение медицинскими кадрами.

Показатель укомплектованности штатных должностей врачей и средних медицинских работников в крае сохраняется на стабильном уровне – 73,8 % и 79,2 % соответственно.

В федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Дальневосточный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации для Хабаровского края квоты приема на целевое обучение по программам специалитета в 2023 году составили 184 места (2022 год – 189 мест), по программам ординатуры в 2023 году – 85 мест (2022 год – 83 места).

Более 22 тысяч медицинских работников прошли обучение по программам повышения квалификации и профессиональной переподготовки. Увеличение объемов подготовки специалистов по сравнению с 2021 годом произошло благодаря эффективному внедрению в крае непрерывного медицинского образования с использованием дистанционных образовательных технологий.

Важным направлением в развитии кадрового потенциала остается применение широкого спектра мер социальной поддержки медицинских работников, в том числе имеющих материальный характер. Отдельное место занимает реализация программ «Земский доктор» и «Земский фельдшер». Если в 2012 году было заключено 40 договоров по поводу трудоустройства в отдаленных населенных пунктах края, то в 2023 году 63 специалиста воспользовались мерами поддержки в рамках данных программ.

Благодаря правительству Хабаровского края для подготовки научно-педагогических кадров и специалистов здравоохранения в 2022 году на обучение за счет средств гранта было зачислено 4 аспиранта в ФГБОУ ВО «Дальневосточный государственный медицинский университет» Минздрава России (далее – ДВГМУ) и 8 ординаторов в КГБОУ ДПО «Институт повышения квалификации специалистов здравоохранения» министерства здравоохранения Хабаровского края (далее – ИПКСЗ).

В 2023 году на обучение зачислено 6 аспирантов и 2 ординатора в ДВГМУ и 3 аспиранта и 20 ординаторов – в ИПКСЗ.

Численность медицинских специалистов в 2022 году по отношению к 2020 году увеличилась по участковым специалистам с 594 до 633 человек.

Число специалистов, вовлеченных в систему непрерывного образования медицинских работников, в 2023 году составило 16 272 человека, что на 378 человек выше плана.

Важную роль в улучшении качества оказываемой медицинской помощи играет цифровизация в здравоохранении.

В 2023 году более 384 тысяч граждан воспользовались сервисами в личном кабинете пациента «Мое здоровье» на официальном сайте федеральной государственной информационной системы «Единый портал государствен-

ных и муниципальных услуг (функций)». Самыми востребованными сервисами остаются запись к врачу и доступ к медицинским документам в единой государственной информационной системе здравоохранения.

В крае осуществлен переход на предоставление государственной услуги по лицензированию медицинской и фармацевтической деятельности с использованием федеральной государственной информационной системы «Единый портал государственных и муниципальных услуг (функций)», которой в 2023 году воспользовались при осуществлении медицинской деятельности более 300 заявителей, фармацевтической деятельности – более 100 заявителей.

В планах на 2024–2025 годы предусмотрено дальнейшее поступательное развитие здравоохранения Хабаровского края.

*Подготовлено по материалам
министерства здравоохранения Хабаровского края
д-ром мед. наук, канд. эконом. наук, профессором,
заведующим кафедрой организации здравоохранения
и медицинского права КГБОУ ДПО ИПКСЗ*

В. Н. Кораблевым